В. С. Леоненко, ст. препод.

РОЛЬ СТУДЕНЧЕСКИХ СТРОИТЕЛЬНЫХ ОТРЯДОВ В ФОРМИРОВАНИИ СОЗНАНИЯ МОЛОДЕЖИ БССР В 70-е ГОДЫ ХХ в.

Важное место в формировании сознания и развития общественно-политической активности молодежи отводилось в 70-е годы студенческим строительным отрядам. Студенческое строительное движение зародилось в Беларуси в 1963 г. В Уральскую область Казахстана выехало 2500 посланцев 16 вузов республики. Первым командиром сводного целинного отряда был выпускник БПИ Нолис Воронин, комиссаром—студент Витебского государственного педагогического института им. С. М. Кирова Вячеслав Макаревский. Трудовой семестр длился 70 дней. В степи было построено 100 жилых домов, 18 общежитий, 34 культурно-бытовых объекта, 6 мастерских, 8 школ, бани, склады. Социалистическое соревнование возглавили студенты Гродненского государственного медицинского института, Белорусского института инженеров железнодорожного транспорта. По итогам первого трудового семестра 1963 г. 37 белорусских студентов были награждены медалью «За освоение целинных и залежных земель».

Опыт работы студентов на стройках в составе ССО показал, что такая форма организации их труда дает возможность лучше использовать энтузиазм молодежи, повысить эффективность производственной деятельности юношей и девушек, уровень идейно-воспитательной работы среди них. Развитию патриотического движения студенческих строительных отрядов способствовала и деятельность комсомола республики. Важным фактором развития ССО была и огромная заинтересованность хозяйственных организаций в отрядах, а также значительная помощь им со стороны партийных и советских органов в решении вопросов материально-технического снабжения, быта и др.

В 70-е годы шел процесс организационно-политического студенческого движения. Организацией работы отрядов занимались республиканский, областные штабы ССО. В июле 1973 г. они стали действовать на правах отделов соответствующих комсомольских органов(ЦК ЛКСМБ и ОК ЛКСМБ). Значительную помощь комитетам комсомола, штабам ССО в развитии патриотического движения в Беларуси оказывали ЦК КПБ, обкомы партии.

В 1977 г. были утверждены новые Устав студенческого отряда и Положение о студенческом отряде. Одним из главных принципов

жизни и деятельности студенческого отряда была организационно-производственная самостоятельность. Этот принцип позволял рассматривать студенческий отряд в рабочий период как самоуправляющийся коллектив с самостоятельным фронтом работ, с определенным внутренним и бытовым распорядком, с коллективной ответственностью за всю производственную, общественно-политическую деятельность, за воспитание студентов в духе коллективизма, формирование высоких нравственных качеств, идейной стойкости, чувства патриотизма.

В исследуемый период значительно расширилась география строек, на которых работали студенты: Уральская область Казахской ССР, Коми, Карельская, Якутская АССР, Псковская, Смоленская, Томская области, Молдавская ССР, Беларусь. Постоянно росла и численность студентов, принимавших участие в строительном движении. Если в 1970 г. в ССО участвовало 14875 юношей и девушек, то в 1980 г.—около 20 тыс. Только в 1973 г. в третьем трудовом семестре участвовало 17,5 тыс. студентов и учащихся из 27 высших и 73 средних специальных учебных заведений. В целом за годы девятой пятилетки приобрели трудовой опыт, закалку почти 90 тыс. юношей и девушек. Они выполнили объем работ и произвели продукции более чем на 176 млн. рублей.

Результаты деятельности ССО Беларуси были внушительными. Белорусские студенты принимали участие в ликвидации последствий землетрясения в Ташкенте, Джамбуле, на сооружении Камского автомобильного завода, города Гагарина, Байкало-Амурской магистрали, возведении газопровода Торжок—Минск—Ивацевичи. К примеру, в 1978 г. 690 ССО, работавших в Беларуси, освоили 23502 тыс. рублей капиталовложений. Студенты участвовали в строительстве Солигорского калийного комбината, Жлобинской фабрики искусственного меха, Гомельского завода сельскохозяйственных машин, Гродненского производственного объединения «Азот». Из 739 объектов, принятых к строительству студентами, 351 введен в эксплуатацию. Бойцы ССО заготовили 36069 тонн сена, убрали 11377 га зерновых, переработали на зернотоках 40660 тонн зерна.

Следует отметить, что ценность и эффективность деятельности студенческого строительного движения определялись не только освоенными тысячами и миллионами рублей капиталовложений, возведенными домами, школами, детскими садами и т.д. Студенты проводили заметную общественную, патриотическую работу по месту дислокации отрядов. Традиционными в деятельности студенческих строи-

тельных отрядов стали выступления с лекциями и концертами перед местным населением, передача книг в школьные библиотеки, изготовление наглядных пособий для школ. Только в 1975 г. было передано библиотекам 22729 экземпляров книг. В плане осуществления военнопатриотической работы студенты оказывали помощь ветеранам войны и труда, оформляли фотоальбомы и стенды, поисковые группы ССО восстанавливали имена неизвестных воинов. 26 августа 1972 г. в городском поселке Октябрьский Гомельской области был торжественно открыт памятник «Родина-мать», воздвигнутый студентами на месте сожжения фашистами 700 мирных жителей. В 1977 г. студентами Беларуси было восстановлено 129 имен героев войны.

По инициативе студентов в ССО стали направляться трудновоспитуемые подростки. В строительное движение вовлекались не только трудновоспитуемые, но и подростки, которые стремились пополнить семейный бюджет. Только в 1976 г. в трудовом семестре участвовали 258 подростков.

Развитие студенческого строительного движения привело к созданию интернациональных ССО. В 1975 г. в составе ССО работало 130 юношей и девушек из 12 зарубежных стран, а в 1980 г. в составе 25 интернациональных ССО участвовало 163 иностранных студента, представлявших ГДР, Чехословакию, Югославию и др. страны.

Несомненно, что наряду с энтузиазмом, романтикой весьма определенным стимулирующим фактором выступала и материальная заинтересованность. Работа в ССО помогала студентам решать финансовые проблемы. Конечно же, многие недостатки, нерешенные проблемы, присущие жизни нашей страны и республики в исследуемый период, проявились и в деятельности ССО. И тем не менее, несмотря ни на что, студенческое строительное движение оставило заметный след в формировании личности молодых людей в 70-е—І пол. 80-х гг.

УДК 378.02

И. В. Коледа, ассистент

ПРОБЛЕМЫ АКТИВИЗАЦИИ ВНИМАНИЯ СТУДЕНТОВ НА ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЯХ ПО ОБЩЕСТВЕННЫМ ДИСЦИПЛИНАМ

Преподавание общественных дисциплин в техническом вузе имеет свою специфику. Она проявляется в том, что значительная часть студентов не проявляет интереса к общественным наукам, изучает их